
2018 年度 日本老年看護学会 生涯学習支援研修 

実践編『ELNEC-J 高齢者カリキュラム看護師教育プログラム』アンケート集計結果 

 

開催日時：2018 年 9 月 29 日（土） 

開催場所：佛教大学（京都府） 

 

【属性】 

参加者：女性 57 名 

年齢：20 歳代 1 名、30 歳代 15 名、40 歳代 28 名、50 歳代 12 名、60 歳 1 名 

職種：看護師 56 名（内保健師 1 名）、無記名 1 名 

職場：一般病床 33 名、療養病床 1 名、回復期リハビリテーション病床 4 名、 

   介護老人保健施 5 名、特別養護老人ホーム 2 名、訪問看護ステーション 1 名、その他 10 名 

無記 1 名 

職位：スタッフ 24 名、主任 18 名、師長 8 名、その他 2 名、無記名 5 名 

看護師経験：5 年未満 0 名、5～10 年未満 7 名、10～20 年未満 21 名、20 年以上 29 名 

高齢者ケア経験：3 年未満 0 名、3～5 年未 0 名、5～10 年未満 7 名、10～20 年未満 21 名 

20 年以上 29 名 

 

【全体について】 

Ⅰ．本プログラムを受講して、高齢者の‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の重要性が理解できましたか 

 

 
 

 

 

 

 

大変そう

思う 74%

ややそう

思う

12%

無記名

14%

大変そう思う 42 名 

ややそう思う 7 名 

普通 0 名 

あまりそう思わない 0 名 

全くそう思わない 0 名 

無回答 8 名 

 

 

 
 



Ⅱ．本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか 

 
Ⅲ．本プログラムの内容は、あなたの職場の高齢者の‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の状況に合っている

と思いますか 

 

 

Ⅳ．本プログラムの内容を、あなたの職場で活用していきたいと思いますか 

 

 

大変そ

う思う

45%

ややそ

う思う

32%

無記名

17%

大変そう思う 30 名 

ややそう思う 18 名 

普通 0 名 

あまりそう思わない 0 名 

全くそう思わない 0 名 

無回答 9 名 

大変そう思う 21 名 

ややそう思う 15 名 

普通 3 名 

あまりそう思わない 0 名 

全くそう思わない 0 名 

無回答 8 名 

大変そう思う 40 名 

ややそう思う 9 名 

普通 0 名 

あまりそう思わない 0 名 

全くそう思わない 0 名 

無回答 8 名 

 

大変そ

う思う

53%
ややそ

う思う

31%

無記名

16%

 

大変そ

う思う

70%

ややそ

う思う

16%

無記名

14%



Ⅴ．プログラム全体や配布資料についてなど、ご意見・ご感想をお聞かせください 

【プログラムについて】 

・台風でスケジュールの変更など大変な中、講義の準備をありがとうございました。充実した内容に 

ついていくのに必死でしたが大変勉強になりました。 

・2 日間のプログラムを 1 日で組み立てなおしていただきました。急ぎ足でしたが楽しくまじめに学習が

できました。ありがとうございました。 

・患者さんのケアを思い浮かべながら講義を受けることができました。他病院の方と話しができてよか

った。高齢者を尊敬して関わります。高齢者看護をチームやプロジェクトとして、組織で取り組んで

いきたい。昨日看護協会の慢性期学会に参加し、排便について学びを深め、さらに本日実際を考える

ことができた。 

・グループワークが多くあり、他の方々の意見が多く聞けてとても勉強になった。これからの活動に活

かしていければと思う。 

・ディスカッションやグループワークで他の方の意見がわかり勉強になりました。 

・せっかくの皆様の講義を聞かせていただいて高齢者の方々へのケアの考え方やケアについて学ばせて

いただきたくてとても楽しみにしていましたので、貴重なチャンスが台風で大幅に短縮となってしま

って悲しかったです。でも講師の皆様のおかげで、1 日で 2 日分学ばせていただく事ができたと思いま

す。もう一度落ち着いて学びを消化して明後日からに活かさせていただきます。 

・台風が来て 2 日間の講義が 1 日になって調整など大変なご苦労があったのだと思います。1 日になりま

したが、多くのことを学ぶことが出来ました。 

・全てのモジュールを通して、2 年前に職場を変わり（急性期病院から 100 床以下の病院）、対象者が

80～98、100 歳の方ばかりとなり、薬剤投与の効果、看取りの時期などの予測が困難、認知症の方々の

対応など戸惑うこと、うまくいかないことを体験しました。実践失行となりましたが、できているこ

ととできていないことが明確になり自分自身の姿勢を振り返ることができ改めて知識（不足）をたく

さん得ることが出来ました。ケアに結びつけて考えることが出来そうです。より楽しくケアに従事し

ていけそうです。 

 

【配布資料やスライドについて】 

・とてもわかりやすい資料でした。 

・スライドが丁寧に作成されており、持ち帰り復習して、他のスタッフと共有する時にも十分に役立て

られそうでうれしいです。 

 

【その他について】 

・天候を心配しましたが、ホームページ、メールで連絡いただけたので安心できました。 

・質問時間がほしかったです。 

・1 日になって残念です。 

文責：有馬温泉病院 西山みどり 


